



И. Широлапов.

**Н**Е забыть военное горькое время, навсегда оно в нашей памяти. К победному салюту русский народ шел долгими и трудными дорогами. Нелегкий путь был и у 113-й отдельной стрелковой бригады.

Она была сформирована в конце 1941 года в Удмуртской АССР, 1 мая 1942-го ей было вручено боевое знамя. Затем в составе 1-го отдельного стрелкового корпуса Северо-Кавказского фронта бригада участвовала в боях с фашистскими захватчиками на Северном Кавказе в районе городов Анапа, Армавир, Кропоткин, Гулькевичи Краснодарского края. После тяжелых и кровопролитных боев к концу октября 1942 года почти все бойцы первого формирования выбыли из строя. Новый состав бригады скомплектовали из дальневосточников в Приморье, также прибыло

пополнение из Средней Азии, Куйбышевской области, Ставропольского края. Началась усиленная подготовка молодых бойцов, среди которых был и я.

До января 1945 года мы находились на ст. Манзовка (сейчас Сибирцево), затем бригаду передислоцировали через г. Владивосток в Советскую Гавань, бухту Ванино и включили в состав 16-й армии Второго Дальневосточного фронта. Нас учили опытные офицеры, воевавшие на западных направлениях. А мы, молодые солдаты, с завистью смотрели на боевые награды, висевшие у них на груди. Не прошла даром для нас их военная наука. И 20 августа 1945 года, как поется в песне, «летели наземь самураи под напором стали и огня», когда мы высадились в порту Маока. Для десантов было выделено 17 кораблей, в бой вступили морская артиллерия, 113-я стрелковая бригада и сводный батальон моряков, всего около 3400 человек. Сломив упорное сопротивление противника, наши войска к 16 часам освободили город от японских захватчиков.

В тот грозный август 45-го мне довелось непосредственно участвовать в тех событиях, был наводчиком противотанкового ружья, выполнял обязан-

ности заместителя командира отделения.

Ожесточенные бои развернулись за Камышовый перевал (ныне Холмский). Отсюда местность простиравалась японскими снайперами. Бессмертен подвиг воинов противотанкового дивизиона под командованием Д. Дорофеева. Расчет 45-миллиметровой пушки боролся до последнего. В этом бою смертельно ранили наводчика, младшего сержанта Е. Чапланова, заряжающего Н. Соснина и других. В военных действиях на Камышовом перевале отличился мой командир ст. лейтенант М. Ефимов, который вместе с солдатами уничтожил огневую точку противника. Получив ранение в руку, он продолжал командовать боем.

Теперь в память о легендарном расчете на Холмском перевале на постаменте стоит пушка, близкая от места сражений железнодорожная станция названа именем Евгения Чапланова.

После освобождения Южного Сахалина наша бригада была десантирована на Курильские острова. Ей и соединениям Камчатского оборонительного района выпала честь освобождать острова Кунашир, Шикотан, Итуруп.

2 сентября 1945 г. в Токийской бухте на борту линкора «Миссури» был

подписан акт о капитуляции милитаристской Японии. Для разгрома квантунской армии потребовалось менее 24 дней. За боевые заслуги особо отличившихся наградили орденами, медалями «За отвагу», также каждому воину от имени Верховного Главнокомандующего объявили благодарность с вручением медали «За победу над Японией». Нашей бригаде присвоили название «Сахалинская».

В этих сражениях участвовали мои друзья-однополчане. Навсегда в моей памяти Н. Якунин, И. Вильев, М. Гапон, А. Долуда, П. Пелевин, А. Губарь, Е. Мартышев, П. Лёзин, В. Конарев, А. Куган.

Заканчивая свои воспоминания, поздравляю всех боевых ветеранов, жителей города Холмска с 66-й годовщиной окончания Второй мировой войны. Мы гордимся тем, что, следуя традициям наших предков, достойно выдержали испытания военного времени, сберегли Родину. Подвиги героев-освободителей - пример потомкам. Пусть молодое поколение помнит о заслугах своих дедов и прадедов и свято хранит родное Отечество.

И. ШИРОЛАПОВ,  
ветеран ВОВ, ветеран труда, майор запаса.  
г. Киев.